

奋力谱写中国式现代化江西篇章

拔节生长奏强音

——鹰潭市高质量推进新型工业化建设纪实



鹰潭市主城区新貌

日前,江西省工业强省建设工作领导小组公布2023年度全省工业高质量发展先进市县名单,鹰潭市获先进设区市荣誉,这已是鹰潭市连续三年获评全省工业高质量发展先进设区市,且排名较上年提升一位;贵溪市、余江区分别获评全省工业高质量发展一类先进县(市、区)。成绩的背后,还有这样几组数据值得关注:

2023年,鹰潭市规上工业营业收入达4414亿元,全省排名第五位,比上年提升两个位次,并以19%的增速位居全省第一;

2023年,鹰潭市铜材产量占全国的比重,由2022年的11%提高至19.4%,实现逆势上扬;

近年来,鹰潭市全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,持续转方式、调结构、提质量、增效益,高质量推进新型工业化,高水平发展新质生产力,始终以铜基新材料为主攻方向,一手抓存量变革,一手抓增量崛起,让工业这个“引擎”焕发出更加强大的动能。

持之以恒
咬定目标真抓实干

2月26日,鹰潭市组织召开新型工业化推进大会。这是新春佳节后召开的第一个全市大会,充分彰显了市委坚定不移推进工业强市的决心,全面吹响加快推进新型工业化的战鼓。

如果说40多年前,江铜贵冶的到来拉开了鹰潭现代工业发展的序幕,那么40多年来坚定不移实施工业强市战略,以咬定青山不放松的定力做大做优做强工业,则是鹰潭不断迈向更高能级工业强市的重要原因。

自觉担当省委赋予的重要使命,鹰潭着力以铜基新材料之强建设新型工业化先进市,集中一切政策、资源、力量向工业聚焦,实施运行提质、集群提升、数智赋能、项目提速、创新融合、企业培育、环境优化“七大行动”,大力推进新型工业化。

该市完善领导帮包机制,包区(市)、包项目、包企业、包安全生产。通过深入企业一线了解实际情况,协调解决企业生产经营面临的困难和问题。对重大事项、难点问题实行市县联动、提级办理、顶格协调。建立政策支撑体系,实施产业链链长制,建立资金支持体系,不断支持产业发展壮大。同时,优化考核评价机制,引导各区(市)突出工业主导型定位,开发区强化主战场意识,谋划出台支持工业发展的政策,以真金白银、实招硬招推动工业发展。

值得一提的是,为充分发挥江铜集团龙头企业和我省铜产业链的引领作用,2018年以来,鹰潭市与江铜集团先后召开了11次政企合作推进会,协调解决了一批重要事项、重大问题,双方正在逐步建立共同打造先进制造业集群协同推进工作机制、互派干部交流挂职工作机制、政企常态化产销对接机制,推动项目对接、科技研发、平台创新等方面的合作走深走实。

励精图治,迎难而上。如今,鹰潭已成为“八位一体”铜产业体系,全国唯一的先进铜产业学院、国家级铜检测中心、工业互联网标识解析二级节点,内陆唯一的铜期货交割仓库,涵盖全球90%以上铜及铜合金产品的产业链,正在不断塑造更具竞争力的综合优势。

蓄势赋能
招大引强集聚要素

2月18日,鹰潭市148个项目集中开工(其中铜基新材料项目占30%),项目数量和质量创下历年集中开工之最。

为改变全市工业总体大而不强、细分领域强而不大的矛盾,鹰潭市将做大增量作为必由之路,将招大引强作为关键一招,推进从上到下全力以赴抓发展、抓招商、抓项目。

鹰潭市编制了新能源和电子信息“两个赛道”用项目录进行精准招商,主攻链主型龙头企业和专精特新企业,加快引进一批高科技、高效益、高附加值、带动性强的优质项目。并坚持以大带小、上下联动、协作配套,围绕龙头企业打造全产业链条,链主企业与配套企业一起抓、沿链招引与关联拓展一起抓、产业项目与服务平台一起抓,持续延链补链强链,着力提升产业的综合竞争力。

持续开展重大项目谋划储备专项行动,围绕国家产业政策和投资导向,立足特色产业和优势资源,做到长期抓、持续抓、动态抓,建立重大项目谋划储备库,每季度滚动调整一次。

同时,建立常态化机制,加大服务保障力度,全力破解项目发展瓶颈制约,促进项目建设提速。2023年以来,建立“月初抓要素保障、月中抓调度督导、月末抓现场推进、隔月抓项目入统”的闭环推进工作机制,助力诺德年产10万吨超薄锂电铜箔项目、云盛年产10万吨一期5万吨高精度铜板带项目等重大项目早开工、早竣工、早投产。

目前,全国67家铜产业重点企业有24家落户鹰潭。2022年以来,新引进百亿级诺德超薄锂电铜箔等亿元以上铜基新材料产业项目97个,江西云盛新材料等29个10亿元以上铜基新材料项目建设加速推进。2023年,瞄准“三类500强”、上市公司、高新技术企业及专精特新“小巨人”、隐形冠军、单项冠军等企业,成功签约优强项目45个。

转型升级
智转数改创新引领

“从事粗铜加工,每吨只能赚取千余元的加工费,而高端铜箔行业,每吨加

工费可达数万元。”江西鑫铂瑞科技有限公司常务副总李娟算了这样一笔账。鑫铂瑞前身是上游铜线生产企业,目前,该公司已建成全国首个铜箔行业“5G+工业互联网”智慧工厂,生产出行业领先的3.5微米铜箔,让企业成功突围。

不破不立,创新升级。针对存量粗铜企业占比较大的问题,鹰潭坚持把工业技改摆在重中之重,加速铜企业技术升级、链式扩张。2023年,全市技改增速、技改项目投资比重两项指标位居全省前列。今年全市将滚动实施总投资800亿元的162个技改项目。

强化高能级平台建设。鹰潭市全面加强与中国有研科技集团、中国科学院金属研究所、中南大学等大院大所合作共建,配合江铜集团、江西理工大学参与依托有研集团共建国家重点实验室,力争有研集团在鹰潭设立成果转化研发基地;参与依托江西理工大学共建有色金属材料江西省实验室;支持江铜集团申报江西省稀贵稀散金属材料重点实验室有关工作,力争成功组建。全市已拥有省级以上创新平台载体53家,让工业创新发展有了源头活水。同时,持续深化产学研协同创新,推动企业与平台精准对接、技术与市场精准对接,把更多科技成果转化为现实生产力。

强化关键核心技术攻关。围绕国家战略和下游产业需求,重点实施新能源汽车无氧铜散热材料等15项关键技术攻关,组织新一轮“揭榜挂帅”“工业创新券”项目,集中优势资源支持突破一批关键技术。并用好工创贷、科贷通等政策,引导企业加大研发投入力度。

针对数字化改造中存在的“懂行业的不懂数字化,懂数字化的不懂行业”现象,鹰潭市着力构建企业需求方、数字解决方案提供方、三大运营商等高效对接的数字化转型生态圈,推动技术与业务深度融合。深入实施制造业数字化转型行动计划,分行业分领域打造两化融合示范企业和中小企业“小灯塔”,揭榜建设省级铜产业大脑。

一系列有力举措,带来了可喜变化:该市R&D投入强度、制造业百强企业数、数字化集成提升企业占比等指标均位居全省第一;铜终端应用生产企业提升至41家(新增19家),细分领域全国前20强企业达13家(新增4家)……



江西理工大学先进铜产业学院

“鹰办尽办”
主动服务破解难题

不久前,浙商总会专门向鹰潭市委、市政府发来感谢信,对鹰潭在优化营商环境、助力浙商发展方面作出的努力和取得的成效表示感谢。这是鹰潭市持续优化营商环境、助力企业发展的一个生动事例。

近年来,鹰潭市委、市政府始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,以真心、热心、诚心做好服务。各地各部门把企业家当作自家人,把企业事当作自家事,设身处地为企业着想,全力以赴亲商安商护商,坚决做到“围墙内的事企业干,围墙外的事全部由政府办”,全面打响“鹰办尽办”营商品牌。

该市持续深化“最多跑一次”改革,大力推广“标准地”制度,进一步拓展工业项目“拿地即开工”、工程建设项目“六多合一”等改革,切实为企业发展“清障提速”。持续深化产业链链长制和市领导联系、部门挂点和企业特派员等帮扶机制,为企业提供全生命周期服务、全要素链条保障。持续开展企业大走访、中小企业服务月等专项活动,各地各部门上门服务、现场办公,一企一策,用心用情帮助企业开足马力,满负荷生产。

设立1亿元工业高质量发展专项资金,10亿元工创贷,50亿元产业引导基金,100亿元铜供应链金融、技改补助……鹰潭市出台27条真金白银的政策措施。同时,强化金融支撑,创新实施一系列金融产品,《铜产业转型金融支持项目目录》获批全国

首个铜行业转型金融团体标准,2023年本外币各项贷款增速和制造业贷款增速全省第一,不良贷款率全省最低,金融营商环境全省最优。

围绕降低物流成本、提高运输效率,鹰潭市以再生铜转关试点为抓手,升级打造鹰潭国际陆港,推动“监管场所+保税仓”链接宁波北仑、福建厦门等沿海港口,加快通关一体化。同时,大力发展“公铁水”多式联运,着力打造成本低、效率高、服务优的陆港型国家物流枢纽。



江西鑫铂瑞科技打造了全国首个铜箔行业“5G+工业互联网”智慧工厂



力人才是第一资源 创新是第一动力

江铜华东电冶新能源箔线项目数字化车间



贵溪中易高精年产3万吨电子级铜基新材料项目正在进行设备调试



鹰潭国际陆港



总投资50亿元的贵溪国人通信产业园项目正在施工



保太集团智能化改造后产能大幅提升,跃居江西民企100强

(本版文图由鹰潭市委宣传部提供)